

习近平对民政工作作出重要指示强调 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导,加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施

积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯

彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性和工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要

以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓具体抓深入,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指

示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织 and 区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

陕西培育千亿级生物产业创新集群 到2035年全省生物产业规模突破2000亿元

10月26日记者获悉,陕西省发展和改革委员会制定《陕西省培育千亿级生物产业创新集群行动计划》。

通过一系列举措推动生物医药、生物医学工程、生物育种、生物新兴融合产业等领域实现关键技术突破和产业链价值提升,打造千亿级生物产业创新集群,将我省建设成为具有全国竞争力的生物技术和生物经济高地。

到2027年全省生物产业规模超过1000亿元

发展目标“三步快走”,着眼未来10年,通过“强科研、重培育、聚人才、扩市场”,建成具有陕西特色的现代化生物技术创新体系和生物产业创新集群,推动生物产业高质量发展。

到2027年,生物产业成为全省高质量发展的关键板块和重要增长极,产业规模突破1000亿元,生物医药、生物制造、生物农业等核

心产业快速发展,科技成果转化大幅增加,经营主体实力显著增强,基本形成健全完备的产业生态。

到2030年,全省生物产业规模实现倍增,超过1400亿元,产业集群进一步壮大,对资本市场和高端人才吸引力持续增强,企业与院校间的协同创新模式更加完善,生产性服务业加速进阶,产业发展环境不断优化,我省生物产业在全国地

位显著提高。

到2035年,全省生物产业规模突破2000亿元,生物产业重点领域持续壮大,创新能力大幅提升,优势板块不断拓展,产业服务体系完善,产学研深度融合。陕西成为辐射中西部地区、比肩发达省份的生物产业创新高地,生物技术成为医药、化工、食品等领域主要生产方式,产业综合竞争力跻身全国第一方阵。

“一基地多片区”支撑高质量发展

在产业布局上,优化“一基地多片区”空间发展布局,支撑生物产业创新集群高质量发展。

一基地:即西安—杨凌国家生物产业基地,打造生物产业创新集群核心区。以西安高新区、西安经开区、西咸新区和杨凌示范区为主要承载,进一步优化创新服务体系,完善专业孵化器、研发和生产

外包、检测检验、资格认证等服务机构建设,构筑全方位、全周期的生物产业创新集群发展核心区,形成全省生物产业创新发展的引擎。

多片区:以咸阳、铜川、宝鸡、渭南、汉中、安康、商洛等地高新区为承载,打造生物产业创新集群特色功能扩展区。咸阳用好医药专业园区资源,积极承接西安—杨凌

基地产业外溢,打造生物医药扩展区;铜川挖掘“药王”中医药品牌价值,打造大健康产业扩展区;宝鸡、渭南依托特色资源,稳步承接大西安区域生物产业外延项目,打造融合发展扩展区;汉中、安康、商洛依托陕南中药材规范化种植和植提产业优势,打造中医药产业扩展区。

加快推进预防恶性肿瘤、糖尿病等新型疫苗研发

重点任务围绕生物发展趋势和国家战略部署,立足我省生物资源禀赋、生物技术优势和生物产业基础,着力推进战略布局前沿化、生物技术产业化、技术应用融合化,组织实施创新能力提升、生物医药提质、生物医学工程培优、生物育种强链、生物新兴融合产业培育、经营主体引育、专业园区建设等七大产业行动,突破一批关键核心技术,组织实施一批重大产业化项目,积极打造生物制造等新增长引擎,推动全省生物产业创新集

群跨越发展。

其中,生物医药提质行动,在治疗药物研发方面,聚焦恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病、突发新发传染病、代谢疾病等大病慢病,运用人工智能、医学健康大数据、运用人工智能、医学健康大数据、生物芯片等先进技术提升研发生产效率,优先开发核酸药物、抗体药物、多肽和蛋白质药物等生物药。

在疾病早期预防方面,聚焦提高早期筛查准确度,支持企业、科研机构依托全省公共卫生系统资

源,重点发展基因检测、生物遗传、生化检查等疾病预防新技术,加快推进预防恶性肿瘤、糖尿病等领域新型疫苗研发,实现预防医学事业进步和产业发展。

挖潜培强中医药,聚焦中医药产业开发和标准引领,重点开展重大疾病和慢病中医药防治、中医药临床疗效评价、中医“治未病”、中药改良型新药、古代经典名方、名老中医经验方等领域新产品、新服务的开发和产业化。

本报记者 张维

我国将新增“免陪照护服务”项目 收费有据可依

据新华社电 国家医保局近日出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,新设“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理,2024年底前各省份对接落实立项指南后,试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

记者10月26日从国家医保局获悉,近年来,天津、浙江、福建等地陆续开展免陪护护理或无陪护病房试点,即由医疗机构的专业医疗护理员,为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,不依赖患者家属亲自陪护,也不需要家属自聘护工。国家医保局吸收地方探索经验,在立项指南中单独设立“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理。

国家医保局有关负责人介绍,现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者,且暂不纳入医保,患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,也可选

择社会化、市场定价的护工服务。

此外,通过组织专家研究论证,系统梳理原有护理价格项目,国家医保局以临床需要为导向,在广泛听取医疗机构和医护人员意见建议基础上,将各省份目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类,包括分级护理、专科护理、专项护理三大类,整合为22项价格项目,要求全国护理价格项目年内规范统一。

国家医保局还明确,统一指导各省份规范护理价格项目,逐步优化价格水平。同时,支持符合调价启动条件、医保基金运行平衡的统筹地区逐步调整优化护理服务价格,更好体现护理技术劳务价值,推动调价结果向护士薪酬水平传导。

“此举有助于吸引并稳定更多人才从事护理工作,引导医疗机构持续提高护理服务能力和水平,增进人民群众健康福祉。”国家医保局有关负责人说。

近5年我国累计发布 1610项食品安全国家标准

据新华社电 记者10月26日从2024年全国食品安全宣传周国家卫生健康委主题日活动上获悉,近5年来,我国累计发布1610项食品安全国家标准,其中,今年新批准发布标准47项。同时,积极推进审查有关“预制菜”、液态乳、老年食品通则等重点标准的制定修订。

“总的来看,标准研制在确保健康的基础上,更加突出食品供应全链条的风险管理,并主动适应行业新发展和新业态需求,填补监管空白,促进标准体系更加严谨、系统,群众健康更有保障。”国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司副司长田建新在活动上表示。

据介绍,我国还建设了全国统一的查询检索服务平台,更好服务

地方标准备案和企业标准管理。探索开展预包装食品数字化标签应用,公众通过扫描食品标签上的二维码,就可以获取食品相关的全面信息,方便消费者阅读和选择更适合自己的食品。目前已陆续有上百款产品上市销售。

食品安全与营养关系着每个人的身体健康。据介绍,国家卫生健康委深入推进国民营养计划和健康中国合理膳食行动,指导各地相关科研机构、食品企业等强强联合,开展17个省级区域性营养创新平台试点建设,推动建设3万多所营养健康食堂、餐厅、学校,组织各地培训营养指导员约7万名,并逐步在养老、托育和学校等机构上岗服务。